



●美國再收緊移民簽證。圖為美海關人員。 網上圖片

# 美上調 H-1B 簽證費百倍 迫企業優先聘用美國人

## 科技業首當其衝 批削弱吸引頂尖人才能力

香港文匯報訊 美國總統特朗普上周五(9月19日)簽署行政命令，將H-1B高技術工作簽證的年度費用，由現時約1,000美元(約7,774港元)至數千美元，大幅提高至10萬美元(約77萬港元)，此舉旨在限制該簽證計劃的使用，收緊移民措施，並推動企業優先聘用美國勞工。這項政策預計將對高度依賴外籍技術人才的科技產業造成嚴重影響，尤其是大量聘用印度及中國專業人才的美國企業。

據行政命令指出，H-1B簽證項目存在「系統性濫用」問題，導致美國工人被外籍勞動力替代，削弱了美國的經濟和國家安全。特朗普說，「如果不想付10萬美元，你該怎麼辦？僱用美國人。」

H-1B簽證計劃於1990年由時任總統老布什簽署設立，允許美國企業聘用外國專業人才從事特定領域工作，尤其是科學、技術、工程及數學等專業。該計劃每年提供6.5萬個常規名額，另為持有碩士或以上學位者保留2萬個名額。目前申請流程包括支付小額報名費參加抽籤，中籤後再依個案繳交數千美元不等的費用，幾乎全數由僱主支付。

### 亞馬遜上半年獲批逾萬申請

根據美國當局的數據，今年上半年亞馬遜公司獲批超過1萬份H-1B簽證，成為該計劃最大受益企業，微軟和Meta則各獲逾5,000份簽證。以國籍統計，去年印度籍申請者佔總配額71%，中國籍申請者以11.7%居次。

美國商務部長盧特尼克表示，政府已與各大企業溝通並獲得同意，強調企業應優先培訓美國頂尖大學畢業生，而非引進外國人才。然而創投公司Menlo Ventures合夥人達斯在社媒X上指出，高昂的新費用將削弱美國吸引全球頂尖人才的能力，進而影響創新與經濟增長動能。電動車企業Tesla行政總裁馬斯克等美國科技業界領袖曾警告，美國本土人才不足以填補關鍵職位空缺，限制H-1B簽證可能對產業造成負面影響。然而特朗普堅稱科技公司將會支持此項變更。

目前白宮尚未公布新費用的具體實施細節，但已引起企業高度關注。微軟及摩根大通等公司已建議持有H-1B簽證的員工，盡快返回美國或避免離開美國。據報印度赴美機票票價在短時間內急升，也有美國機場出現混亂，有已登機準備離境美國的印度乘客，在得知消息後要求落機，取消返鄉行程。

### 專家：料企業改為將工作外判

H-1B計劃的批評者認為，該計劃允許企業支付低於美國員工的薪金，減少簽證數量或促使僱主僱用更多本土勞工。然而曾在科技業工作的移民律師拉莫斯認為，情況可能恰恰相反，企業反而會選擇將工作外判。「我擔憂的是，僱主或許會將原本打算引進的職位轉移至海外，這實際意味著美國本地工作機會流失。」

法律專家則質疑此舉的合法性。美國移民委員會資深研究員梅爾尼克指出，國會僅授權政府收取足以覆蓋審核成本的費用，並未允許以限制簽證使用為目的之徵費，因此這項新規幾乎肯定違法，且可能遭法院推翻。



●政策料對高度依賴外籍技術人才的科技產業造成嚴重影響。圖為微軟員工。 網上圖片

**話你知** 美國總統特朗普政府擬對H-1B簽證每年徵收高達10萬美元(約77萬港元)費用，此舉料將嚴重衝擊美國科技業。該政策要求企業為每名持有該簽證的外籍專業人員支付高額年費，旨在限制聘用外國人才，並鼓勵僱用本土勞工。

根據美國政府統計，H-1B簽證僱用的外籍勞工約有三分之二從事電腦相關工作，但僱主也會透過這項簽證計劃，引進工程師、教育及醫療人才。H-1B簽證長期吸引來自印度與中國的高技術人才。去年印度佔核准總數71%，中國佔11.7%。今年上半年，亞馬遜及其雲端部門AWS已獲核准超過1萬份簽證，是各企業中最多。現行簽證每年限額為6.5萬人，另保留2萬個名額予高學歷申請者。而在美國各州份中，以加州的H-1B外勞數量最多。

現行的H-1B簽證費用由1,000美元(約7,774港元)起，通常不超過5,000美元(約3.88萬港元)，提高年費預計將大幅增加企業負擔，尤其影響小型科技公司與初創企業。

**H-1B簽證專為科技領域而設**



●特朗普推出「特朗普金卡」簽證計劃。 美聯社

## 特朗普推金卡簽證「掠水」 最低門檻777萬

美元(約777萬港元)的個人或由公司支付200萬美元(約1,554萬港元)資助的外籍員工，將可加快簽證審批流程。另還設有「特朗普白金卡」，只要支付500萬美元(約3,887萬港元)，持有者便可在美國停留長達270天，且無需為美國以外收入納稅。

這項計劃旨在通過高價簽證吸引富豪，提供辦理居住美國簽證的快速通道，且具有獲得美國公民身份的潛在途徑。商務部長盧特尼克預計，新簽證計劃將為政府籌集逾1,000億美元(約7,774億港元)。

特朗普在白宮橢圓形辦公室對記者說：「我認為這將會非常成功。」他表示科企高層將對金卡非常滿意，因這將允許他們引入更多員工。企業可無限量為員工每人支付200萬美元辦金卡，且金

卡權限可在員工之間轉移。特朗普表示，金卡簽證計劃將籌集巨額資金，用於減稅、償還債務和其他有益用途。

美國政府的新簽證計劃官網顯示，個人申請者可選擇「金卡」和「白金卡」兩個級別，要求申請人提供姓名、居住地區和電郵地址，不過簽證具體發放時間尚不明確。申請金卡者需支付手續費，並在經過國土安全部審查後繳納100萬美元，即可以「破紀錄的速度」獲美國居留權。

### 專家：計劃或需國會批准

移民專家指出，新簽證計劃可能需要國會批准才能實施。法律專家和移民律師亦表示，總統無法在沒有國會授權的情況下，創建新的簽證類別。



●ICE在全美尋找數以百計的新辦公空間。路透社

## 美海關大幅增聘人手 擬增數百辦公室

移民執法。《華郵》報道，主管聯邦政府不動產的機構聯邦總務署(GSA)，正為ICE尋找合適辦公場所。據上述官員稱，近數周以來ICE高層職員已與GSA接洽，要求政府盡速在全美尋找約300個辦公地點，以安置超過1萬名新進人員，GSA已成立專責規劃團隊，以加速推動ICE擴編計劃。根據《華郵》取得的文件，GSA內部目前已定期召開會議，商討ICE擴編。

### 新聘人手將分布全美

ICE表示，計劃招聘超過1萬名移民官員，並增聘執行遣返案件的律師，這些新聘人手將分布全美各地，包括在南部和中西部傾向支持共和黨的

紅州和紅城。目前仍在採購作業中，尚未簽署任何租約。

隨著特朗普政府加速推動遣返非法移民，ICE正迅速擴編。國土安全部長諾姆日前表示，ICE已收到超過15萬份求職申請，強調這些「愛國美國人」希望參與將「最惡劣的非法移民罪犯」驅逐出境的行動，ICE已向其中1.8萬名申請人發出試用通知。

今年夏天，國會將ICE執法與遣返預算提高3倍至299億美元(約2,324億港元)，並承諾撥款450億美元(約3,498億港元)新建收容中心。ICE的招募工作放寬年齡限制，鼓勵退休ICE探員和執法官員加入，並提供最高5萬美元(約38.8萬港元)獎金。

# 美軍再襲「運毒船」致3死 委斥「不宣而戰」



●特朗普發布影片，顯示美軍在國際水域對一艘「運毒船」實施致命打擊。 網上圖片

香港文匯報訊 美國總統特朗普上周五(9月19日)稱，美軍在國際水域打擊一艘「運毒船」，致船上3名毒販死亡。委內瑞拉防長洛佩斯同日斥責美國正對委國發動一場「未經宣告的戰爭」。

特朗普在名下社媒Truth Social說，美軍在國際水域對一艘「運毒船」實施致命打擊，船上3名「男性毒品恐怖分子」死亡，美軍無人傷亡。特朗普說，該船在美國南方司令部責任區內從事毒品販運活動，經情報確認正沿已知販毒通道航行，企圖向美國輸送非法麻醉品。特朗普還發布相關影片，顯示一艘船正快速駛過，

隨後被兩枚導彈擊中，在猛烈爆炸中沉沒。他沒有說明這艘船的出發地，也沒說明具體打擊時間和地點。

這是美軍本月以來至少第3次對涉嫌「運毒船」實施打擊。近期美國以「打擊拉美販毒集團」為由，在委內瑞拉附近加勒比海地區部署多艘軍艦，導致兩國關係持續緊張。洛佩斯上周五談及美國近期在加勒比海域的軍事部署時說，「這是一場未宣告的戰爭，無論是否毒販，都在加勒比海域被「處決」，無權辯護。」洛佩斯重申，委內瑞拉軍隊的憲法使命是捍衛和保障國家獨立，表示軍隊將持續提升戰備水平，以應對美國全方位的威脅。

委內瑞拉總檢察長薩阿卜稱，使用導彈對小漁船上手無寸鐵的漁民進行連環殺戮是「反人類罪」，聯合國須對此進行調查。委外長希爾也說，委方呼籲聯合國安理會要求美國立即停止在加勒比海域的軍事行動。

### 哥倫比亞：擾亂整個地區

哥倫比亞署理外長比利亞維森西奧則說，美國在委內瑞拉附近的過度軍事存在不合理，軍事干預的威脅正擾亂整個地區，這與打擊販毒無關，這些攻擊很可能違法，任何疑犯都應被捕而非擊斃。

## 美緝毒局曾提議 派兵襲擊販毒集團

香港文匯報訊 據美國《華盛頓郵報》報道，美國緝毒局據報曾提議對墨西哥販毒集團採取軍事行動，但遭白宮和美國國防部反對。

報導引述知情人士稱，在美國總統特朗普第二個任期的最初數周，緝毒局官員曾建議利用軍事行動，擊殺墨西哥販毒集團高層，並摧毀當地的製毒設施。

特朗普此前將多個拉丁美洲販毒集團和犯罪團夥列為外國恐怖組織。時任緝毒局代理局長馬爾茨更直指販毒集團殺害美國人的數目，比任何一個恐怖組織都要多，因此必須追究他們的責任，又認為雖然墨西哥政府已大力打擊販毒集團，但必須有進一步行動，才能制止毒梟繼續作惡。

馬爾茨說，「我的立場是與墨西哥合作，但美國必須首先維護

美國人的利益。」他表示支持對毒品實驗室進行無人機襲擊，但這類行動並非緝毒局專長，需與五角大樓合作。

### 白宮國防部官員均反對

不過白宮和美國國防部官員均反對，指出美國對墨西哥採取軍事行動，沒有任何國會授權或法律基礎，而最終美國亦沒有攻擊墨西哥。



●美緝毒局據報曾提議對墨西哥販毒集團採取軍事行動。 網上圖片